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PARAGRAAF 3.1 : HOGEREGRAADSVERGELIJKINGEN

LES 1 : MACHTSFUNCTIES

DEFINITIES MACHTSFUNCTIES

(1) nis even
e Er zijn twee snijpunten (oplossingen) met de positieve y-as. —
e Er zijn geen snijpunten (oplossingen) met de negatieve y-as. o

-/f l\ _ /."
J/-

x" met 7 oneven 2 met 1 even

(2) nis oneven
e Eris één snijpunt (oplossing) met de positieve y-as. —_—
e Eris één snijpunt (oplossing) met de negatieve y-as. —

VOORBEELD 1

Los algebraisch op. Geef de antwoorden in 2 decimalen nauwkeurig.
a. 3x7 =36

b. 2x*—10 =360

c. 6x°=-192

d. x*-100=-300
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OPLOSSING 1

a. 3x7 =36
x7 =12
x =312 =1,43

b. 2x*—10 =360
2x* =370
x* =185
x=43185=3,69 v x = —3,69

c. 6x°>=-192
x> = —-32
x=3Y-32=-2

d. x*—100=-300
x*=-200
geen oplossing

(en NIET -1,43 1)

(Nu wel, waarom ???)
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LES 2 : MOEILIJKE VERGELIJKINGEN OPLOSSEN

OPLOSSEN MOEILIJKE VERGELIJKINGEN
Er zijn twee technieken die heel vaak terugkomen :

(1) PENCY (VERVANGEN DOOR P)
Vervang een deel door de letter p. Vaak wat tussen haakjes staat of een macht van x.

(2) OOHH (OUT OF HOOKIES HOOLEN = BUITEN HAAKJES HALEN)
Kijk welke term in ieder deel staat en breng dit buiten de haakjes.

VOORBEELD 1

Bereken exact :

a x3-4x2-12x=0
b. x6-5x3 = —4

c. (x-5°=14

d. |x®-5| =4
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OPLOSSING 1

a x3-4x2-12x=0
x(x?-4x-12) = 0
x=0 of x*-4x-12=0
x=0of (x-6)x+2)=0
x =0 of x=6 of x =-2

b. x°-5x3 = —4
x6-5x3+4=0 (Stel x> =pdanisp? =p-p = x3-x3 = x9)
p’-5p+4 =0
-HP-1) =0
p=4of p=1 (nu weer terug vervangen p = x?)
x3=4 ofx3 =1

x=?i/10fx=\3/1= 1

c. (x-5°=14 (Stelp = x-5)

p®=4
p="4 v p=-Y4
x=5=%4 v x-5=-Y4
x=5+%Y4 v x=5-%4
d. [x6-5] = 4
x6-5=4 v x°-5=—-4
x6-=9 v x®=1
x=Y9vx=-Y9 vx=VY1=1vx=-Y1=-1
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PARAGRAAF 3.2 : STELSELS VERGELHIKINGEN

LES 1 : STELSELS VERGELIJKINGEN

THEORIE STELSELS

o Stelsel vergelijkingen = { twee vergelijkingen (lijnen) die bij elkaar horen }

e De oplossing van dit stelsel is het snijpunt van de lijnen.

e Om een stelsel met n onbekenden op te lossen heb je n vergelijkingen nodig.

OPLOSSEN STELSELS

Je kunt een stelsel vergelijkingen op twee manieren oplossen :

(1) Substitutie = { E€n variabele vrijmaken en die bij de ander invullen }

(2) Eliminatie = { De x-en (of y-en) gelijkmaken en dan van elkaar afhalen }

VOORBEELD 1

Bereken het snijpunt van de lijnen 2x + y = 7en4x- 3y = —1.

OPLOSSING 1

Je kunt dit ook als stelsel van vergelijkingen als volgt weergeven :

2X+y="7
4x-3y=-1

Je kunt dit op twee manieren oplossen :
a. Substitutie
b. Eliminatie
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OPLOSSING (1) : SUBSTITUTIE

(1) Uitregellvolgt:y = —2x + 7.

(2) Vul ditin in 2 dan krijg je :

(3) banisy = =2:2 4+ 7 =3

(4) Snijpunt = (2,3)

4x-3(-2x +7) = -1
4x + 6x- 21 = —1
10x = 20

x = 2

OPLOSSING (2) : ELIMINATIE

Je wil weer graag een letter elimineren. (eruit gooien)
(1) Inregel 1 staat 2x en in regel 2 staat 4x. Als we de eerste vergelijking met 2

vermenigvuldigen dan krijg je :

2X+y=7 |2
4x-3y=-1 |1
4x+2y =14

4x -3y =-1

5y=15-y=3

(2) Danis2x+3=7->x=2
(3) Snijpunt =(2,3)




Hoofdstuk 3 Vergelijkingen en Herleidingen (V4 Wis B) Pagina 7 van 15

LES 2 : MOEILIJKERE STELSELS

VOORBEELD 1

Gegeven ziinde lijneny =ax+beny = gbx + a. De lijnen snijden elkaar in het punt

S =(3,7). Berekenaenb.

OPLOSSING 1

(1) Het punt (3,7) invullen in beide vergelijkingen geeft
7=a-3+b »3a+b=7 (V1)
7=5b+a »a+5b=7 (V2)

(2) Los het stelsel op
{3a+b:7 |><1
a+5b=7 X 3

{ 3a+b=7 x 1
3a+ 15b =21 X 3
7-1

—14b = —14 —>b=1—>a=T=2
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VOORBEELD 2

Los algebraisch op

{az +b% =169
3a—b=3
OPLOSSING 2

Stelsels met kwadraten kun alleen maar oplossen met substitutie.

Q) 3a—b=3->b=3a-3

(2) Invullen in (V2) geeft
a?+ (3a—3)? =169
a’?+9a? —18a +9 = 169
10a? — 18a — 160 = 0
D=324—4-10--160 = 6724 - VD = 82

_18+82:5 _18-82 _

=720 Va=T0

-3,2

(3) Er zijn dus 2 oplossingen
a=5 -b=12 va=-32-b=-126
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PARAGRAAF 3.3 : ALLERLEI VERGELIJKINGEN OPLOSSEN

LES 1 : OPLOSSEN VAN MOEILIJKE VERGELIJKINGEN

OPLOSSEN MOEILIJKE VERGELIJKINGEN
Er zijn drie technieken die heel vaak terugkomen :

(1) PENCY (VERVANGEN DOOR P)
Vervang een deel door de letter p. Vaak wat tussen haakjes staat of een macht van x.

(2) OOHH (OUT OF HOOKIES HOOLEN = BUITEN HAAKIJES HALEN)
Kijk welke term in ieder deel staat en breng dit buiten de haakjes.

(3) KWADRATEREN OF WORTELTREKKEN

VOORBEELD 1

Los exact op

a. (3x—1)% =4x?

b. 3x—2vx =1

c. x3—-12=xVx

d. x(x—1)2?=2(x—-1)
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OPLOSSING 1

a. Duidelijk geval van worteltrekken

(B3x — 1)% = 4x? {A2>=B*>A=Bv A=-B}
3x—1=2xv 3x—1=-2x
x=1 vhx=1
x=1 vx=1
5
b. 3x —2Jx=1 { Wortel apart en dan kwadrateren }
2Vx =3x—1 { Kwadrateren }
4x = (3x — 1)?

4x =9x% —6x+1
9x2 —10x+1=0
10 1

2 —_——_— —_=
x 9 x + 5 0
(x—1D(x — %) =0 { of abc-formule }
x=1v x= % { bij kwadrateren altijd oplossingen controleren }
(VN) {wantz\gﬂg—u

Dus de enige oplossing is x = 1
c. Je kunt hier pency gebruiken. Neem p = xv/x en p? = x3.

x3—12 = xVx
x3—xVyx—-12=0
p?—p—12=0

@P-H@P+3)=0
p=4 v p=-3

xVx =4 v xx =-3(VN) { de eerste kwadrateren we }
x3 =16
x =316

d x(x—1)?2=2(x—-1)
x(x —1)? = 2(x — 1) = 0 { zelfde term “buiten haakjes halen” }
x—D[x(x—1)—-2]=0

x—1=0 v x(x—1)—-2 =0

x=1 v x2—x—-2=0

x=1 v x+1Dx-2)=0
x=1 v x+1=0 v x—2=0
x=1 v x=-1 v x=2
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OPMERKING

Soms de OOHH methode moeilijk te zien. Je mag dan ook delen door de
gemeenschappelijke factor, maar die kan ook een oplossing geven, dus die moet je ook
gelijk stellen aan NUL !!!

Alternatieve oplossing voor d.

x(x —1)? = 2(x — 1) { Nu delen door x-1. Let op deze term kan ook NUL zijn}
x(x—1)=2 v x—1=0

x2—x—-2=0 v x=1 etc.
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OPLOSSEN BREUKENVERGELIJKING
De oplossing van een breukenvergelijking is :
(1) Zorg dat er links en rechts een breuk staat.

(2) Doe kruiselings vermenigvuldigen en los verder op (als het een uitzondering is, gebruik

dan onderstaande regels).
(3) Controleer of de noemer voor de oplossing niet nul is.

ER ZIJN TWEE UITZONDERING VOOR STAP (2)

1. Als de vorm = is, dan is de oplossing A=0vB =C

2. Als de vorm is, dan is de oplossing B = C

VOORBEELD 1
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OPLOSSING 1
x%2-2 2

a. ==
x+3 1

2x+3)=1(x2-2)
2x+6=x%—2
x2—-2x—-8=0
x—4)(x+2)=0

x=4vx=-2

b. ’;;32 = x% { Uitzondering 2. % = %}
x*-2=7
x2=9

x=3v x=-3(VN) {Bijx=-3isde noemer nul, dus is er maar één oplossing }

Dus x =3

i ; A A
C. 713 Ty { Uitzondering 1. ===}
x2-1=0 v x4+3=2x—7
x2=1 v —x=-10
x=1 v x=-1 v x =10 {De noemer is niet nul voor deze oplossingen }
OPMERKING

Bij wortelvergelijkingen en bij breuken moet je de oplossing ALTIJD controleren !!!
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LES 1 : HERLEIDEN VAN BREUKEN

VOORBEELD 1

Herleid de volgende breuken
1 5

T x x+2

Schrijf uit
d. (x+1)3=

OPLOSSING 1

1 5 1(x+2 5
a L4 ol ==
x x+2  x(x+2) x(x+2)
x+2 5x _ x+2+45x _ 6x+2

x(x+2) + x(x+2)  x(x+2)  x2+2x

. x%-1  x(x?-1) _ x(x+1)(x—1)
Tox-1 3 3(x-1) 3(x—1)
x(x+1 x%+x 1 1
= ) — =-x?+-x
3 3 3 3
C. Mo dxil v 4,
—_— —_— X— X X
x-1 x—1
4x x—1 4x  x—1  4x°%—4x
—— =4x X— = TX = =4

T
[y

d. x+123=Gx+DEx+D?=Cx+DE*+2x+1)

=x34+2x2+x+x*2+2x+1=x34+3x*+3x+1
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VOORBEELD 2

a. Gegevenis de formuley = x(3 +

10

X
X+

Herleid deze tot de vorm y = ax +

b. Gegevenis de formule y = 3+6xL

Herleid deze tot de vorm y =

x-1

ax?+bx
x—d

b
x2+x

)

met a en b getallen.

met a, b, ¢ en d getallen.

OPLOSSING 2

a. y=x<3+ =

10
>=3x+§- -

x+1 x+1
10
3x + 22
= x —_—
y x+1
10x
2
=3x +=*
y x+1
10
J— X
y=3xtwr
1
10 1
=3x 4= —
y x  x+1
10
=3x +
y x2+x
6x 6x x-1
b. y=—F=—F%Xx—
3+xT1 3+xT1 X—
_ 6xZ?-—6x
y__3@—D+x
_ 6x2—6x
3x—-3+x
_ 6xZ—6x

4x—-3




